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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Учебный план дополнительной образовательной программы «Школа мяча» по физическому развитию детей старшего дошкольного возраста на 2022-2023 учебный год (далее Учебный план) определяет содержание и организацию образовательного процесса в части дополнительного содержания, организуемого с учетом потребностей детей и запросов родителей. 

Учебный план разработан в соответствии:

Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (с изменениями от 08.12.2020);

Приказ Минпросвещения России от 31.07.2020 N 373 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по Общеобразовательным программам дошкольного образования" (Зарегистрировано в Минюсте России 31.08.2020 N 59599);

СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», действующие до 2027 г.;

СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания" действующие до 2027 г.;

СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения» действующие до 2027 г;

Приказ Минобрнауки РФ от 17 октября 2013 г. № 1155 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования»);

Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 октября 2013 г. N 1155;

 «Стратегия развития воспитания в РФ до 2025 года», утв. Распоряжением Правительства РФ от 29 5 2015 г. N 996-р 

Государственная программа РФ «Развитие образования» (2018 - 2025 годы). Утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 26 декабря 2017 г. № 1642;

Концепция развития дополнительного образования детей в Российской Федерации, утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 г. № 1726-р;

Примерная программа воспитания, разработанная сотрудниками Института стратегии развития образования РАО в рамках государственного задания и одобренная решением Федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 2 июня 2020 г. № 2/20).

Приказ Департамента образования Тульской области от 21.04.2003г № 583 «О введении в содержание дошкольного образования регионального компонента;

Программа развития МКДОУ д/с комбинированного вида № 10 «Ориентиры детства» на 2019-2024 учебные годы;

Основная образовательная программа дошкольного образования на 2017-2023 учебные годы;

Лицензия на право оказания образовательных услуг;

Устав МДОУ центра развития ребёнка – детского сада № 21.

Учебный план написан на основании приоритетного физкультурно-оздоровительного направления детей и анализа основной образовательной программы  дошкольного образования. Новизна программы  в том, что в основу программы внесена фитбол-гимнастика, способствующая профилактике и коррекции психофизического развития детей.
Форма обучения – очная. Занятия дополнительного образования проводятся вне времени отведенного на реализацию основной образовательной программы дошкольного образования. Занятия проводятся с подгруппой детей в возрасте от 6 до 7 лет – 30 минут. В неделю проводится 1 занятие. Занятия проводятся с сентября по август, в середине учебного года организуются двухнедельные каникулы, с июня по август – занятия проходят в виде развлечения. 
В 2022-2023 учебном году содержание дополнительной образовательной программы по физическому развитию «Школа мяча» для детей старшего дошкольного возраста будет реализовано в части 1-го года обучения.
Учебный план

	Группа
	Количество занятий в неделю
	Количество занятий в год
	Продолжительность занятий

	Подготовительная
	1
	48
	30 минут


4

